

一个非营利性养老机构——上海颐和苑老年服务中心在金山诞生

# 打造“家庭式养老护老”新模式

□记者 卢连明

**本报讯** 一个以“幸福养老”和让老人生活得“开心、舒心、顺心、称心、安心”为目标的非营利性养老机构——上海颐和苑老年服务中心，在金山区朱泾镇建成并将投入使用。

走进该中心犹如步入花园一般，一排排四层楼的法式庄园建筑风格的房屋错落有致，花坛设计非常精巧得体，屋前的大片草坪让人心旷神怡。绿植掩映下的绿色跑道长约1.4公里，是老人们清晨锻炼、饭后散步的好去处。中心内还设有亲水垂钓台、舞蹈广场等。

综合会所的一楼有餐厅、多功能厅和小型超市等；二楼有棋牌室、钢琴吧、美发室、足疗室、水疗池和电影放映室；三楼有图书阅览室、书画手工室、电脑网吧等。

为了让老人能享受到居家式的

养老服务，该中心分为养老院和养护院两大功能区。在养老院内设置的都是一室一厅、二室一厅的居家式养老服务，厨房间内灶具、冰箱一应俱全；卫生间淋浴房、抽水马桶、地砖都是从老年人的特点和需求出发设置的。在养护院的两人房、三人房内也都设有灶具和卫生设施。

#### 企业家的社会责任

#### 催生“非营利”养老模式

该中心是由金山区侨商分会会长、上海鸿越实业有限公司董事长周保云创办的。“眼下，越来越多的老年人面临着政府的养老机构‘等不起’；高端的养老机构‘住不起’的尴尬，尤其是中等收入的老年人养老更是成了难题。这就是我要创办这家由政府支持的非营利的公益养老机构的初衷。”周保云告诉记者，颐和苑老年服务中心总规划面积200亩，首期建筑面积34000平方米。

米，拥有床位800多张，其中一半用于养老，一半用于养护，投资达3亿多元。计划经过二期、三期建设，使养老床位达到2500张。目前，养老预订的已有50多个家庭。

已过不惑之年的周保云，18岁参军，1983年转业后在一家国企从事酒店管理；1987年下海创业做餐饮，之后转战房地产行业。2000年，周保云从深圳回到家乡金山朱泾，除了继续从事房地产开发，开始考虑做比“赚钱”更有意义的养老事业。为此，周保云先后赴台湾、美国、加拿大、日本、丹麦等国家和地区进行考察，最终选择了丹麦拥有五十年历史的DDH集团进行管理合作。DDH是丹麦规模最大的私人非营利性的护理机构。目前丹麦国内拥有超过60家养老院。在周保云看来，养老是一项非常专业的事情，“专业的事情应该交给专业的人来做”。

所谓“非营利”，是指养老院的营利不能作为投资分红。不分红，企业家的投资图啥？“这个‘利’，除了普遍认为的是物质利益以外，对价值意义的追求所带来的幸福感也是‘利’。”周保云对此有着自己的理解。

#### 倡导“幸福养老”理念

#### 打造“家庭式养老护老”新模式

颐和苑与传统意义上的养老院不同。老人入住的房间，尽管房型不同，但是都能有一个私密空间。甚至，只要老人愿意，也可以将房间内的家具全部换为自己家里以前用过的，只要关上门，就像住在自己家里一样，不会受到任何干扰；而一旦遇到突发情况，只要按一下按钮，立即就有专业人员赶到房间，提供专业的服务。这就是颐和苑所倡导的“幸福养老”的核心理念，以“家”为目标管理，“田园”为生活环境，打造“家庭式养老护老”模式。

#### 采用先进的养护设备

#### 满足老人的各方面需求

作为一家集养老养护为一体的综合性老年机构，颐和苑设立诊所、康复中心并配备专业医生和护士，为院内老年人提供及时性的医疗服务。为了让活动不便的老年朋友能走出房间，与自然亲密接触，颐和苑率先从丹麦引进世界领先的升降（吊篮）设备，可以安全高效地将老人移离病床，去户外运动休闲。为了达到丹麦护理所需的要求，丹麦锡尔克堡健康护理学校与金山护理学校签订了共同办学的协议，共同为颐和苑所有员工进行专业培训。

此外，颐和苑采用系统的智能化设计，包括全方位无线定位系统、呼叫对讲系统、门禁一卡通系统、背景音乐及公共广播系统、信息查询演示系统、云健康管理系统等，切实保障老人的居住安全。



□记者 康晓芳

#### 诞生：从“天山脚下”的种子萌生

浦东南汇农村，在解放前就种植西瓜，有本地厚皮西瓜、平湖西瓜等品种，但产量和上市量十分有限。上世纪六七十年代，在计划安排下，生产的西瓜以供应本地为主，种植面积逐年向南汇的东部沿海地区转移。由于沿海土壤沙性，昼夜温差大，种植的西瓜产量高、质量好。

随着时间的推移，品种的改良换代已经提到有关农技人员的日程上。

1984年，是浦东南汇西瓜种植历史上值得纪念的一年。当年，被誉为“天山脚下”的雪莲、瓜

果胜地——新疆，农科院哈密瓜研究中心研究员吴明珠教授培育出品系为24号的良种，是早熟品种，故名早佳“8424”西瓜。该品种西瓜皮薄、肉脆、汁多、糖度高，在市场上一枝独秀。但因皮薄易裂，运输比较困难，优势渐失。当时，浦东南汇正准备改良换代，尝试从新疆引进西瓜新品种，恰逢吴明珠教授当时培育出早佳“8424”西瓜新品种。因此，在市农业局专家帮助下，原南汇农技人员与新疆农科院哈密瓜研究所接洽，成功引进早佳“8424”西瓜，一举成为南汇西瓜生产当家品种，并冠名“南汇8424西瓜”。

在南汇水土、气候等区域环境下，经过南汇瓜农的辛勤付出，

依托品牌合作联社提升农产品附加值

# “8424”西瓜的“前世今生”

对于上海市民而言，“南汇8424”西瓜，是喜爱的夏令果品。多年来，“南汇8424”以其皮薄、肉脆、汁多、糖度高而享誉上海，同时，也成为浦东新区瓜果的首推品牌之一。据了解，目前，浦东新区种植“南汇8424西瓜”5万余亩次，年产量12.5万余吨，占全市西瓜生产总量的三分之一。为保护消费者权益和瓜农利益，浦东新区农协会服务政府工作，配合新区农委扎实推进“南汇8424西瓜”品牌建设，有效举措不断推出。

形成了“南汇8424西瓜”生产基地。该品种生育期为90天，从开花到成熟约30天，适宜中、小棚双膜栽培，单果重3—6公斤，皮薄汁多，鲜甜可口，在上海市优质西瓜评比中屡夺金奖，曾获全国南方西瓜早熟品种评比一等奖、第二届中国农博会金奖。

#### 成长：从七项措施落实建品牌

“这才是真正的好西瓜。”品尝过“南汇8424西瓜”者，都会啧啧称赞。但是，随着“南汇8424西瓜”的知名度不断提高，市场上鱼目混珠现象屡有发生，“南汇8424西瓜”品牌的“成长”遭遇着必须澄清、打假的局面。

因此，针对前几年上海西瓜品种混杂，导致产品质量差异较大，“南汇8424西瓜”品牌声誉也受到较大损害的情况，自2012年起，浦东新区农协会品牌专业委员会服务政府工作，配合新区农委着手“南汇8424西瓜”品牌建设推进工作。

一是建立品牌联盟。在工作调研基础上，由浦东新区农协会品牌专委会牵头，于2012年10月上海田博瓜果专业合作社、上海桃咏桃业专业合作社、上海越亚农产品种植专业合作社、上海南汇瓜果有限公司、上海骥凌果蔬销售专业合作社、上海南汇民信桃业专业合作社、上海昌汇瓜果专业合作社、上海美滴瓜果专业合作社、上海才英瓜果种植专业合作社、上海南汇

零珊果蔬专业合作社、上海桂峰果蔬专业合作社、上海李氏蔬果专业合作社等12家专业合作社（瓜果公司）组建了非法人性质的南汇8424西瓜品牌合作联社，2013年种植面积3000余亩。

二是量身制订《南汇8424西瓜生产操作规范》、《南汇8424西瓜产品质量标准》、《南汇8424西瓜包装标识》3个上海市企业（联盟）标准、规范，并经浦东新区技术质量监督局备案审定并发布。

三是在品牌合作联社内部实行“六个统一”，即统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价。

四是遴选种源，与新疆农科院合作，建立育种基地，并委托上海源怡种苗有限公司工厂育苗，第一期推广面积920亩。

五是建立食品安全追溯制度，制作防伪标识。每只上市西瓜都佩有“南汇8424西瓜”二维码追溯标识。消费者可通过智能扫描二维码，读取“南汇8424西瓜”从种植到销售过程的相关信息。

六是组织专家踏田指导和现场技术培训，组织开展各项生产管理。

七是搭建营销平台，打造品牌市场。辟有团购热线，除生产基地直销外，还遴选了10家特约经销商。

#### 增收：合作联社成员各使招数

据了解，诸如以上成立联社、

六个统一七项措施，对“南汇8424西瓜”品牌形象建立以及维护消费者利益方面起到作用，的确意义重大。但是农产品销售难对于“南汇8424西瓜”或多或少存在。为此，浦东南汇瓜农、合作社不断探索新的销售方式，就在今年，“8424西瓜”合作联社成员各使招数，除发挥好传统的基地直销功能外，推出新的营销模式，搭建联销平台，构筑浦东品牌瓜果联销网络。今年联销平台一经推出，就有

10家品牌合作联社的成员单位参加，桃咏合作社为联销平台总经销商。总经销商的销售架构为“二网二店三中心”。二网即一号店、淘宝网；二店即黄浦区蒙自路桃咏分店、浦东新场镇桃咏总店；三中心即浦东孙桥名特优农产品展示展销中心、浦东惠南镇优质农产品展示展销中心、浦东新场镇优质农产品展示展销中心。

田博、民信、灵珊等合作社还推出微信平台销售方式，多管齐下，销售量有增无减，为瓜农增收作出贡献。据悉，瓜农收入基本实现甚至超过“收入倍增”目标。“收入倍增”是浦东新区为促进农民增收工作率先提出，在“十二五”期间，也即到2015年，浦东农民人均收入在2009年的基础上翻一番。事实证明，“8424西瓜”品牌的建立和发展，对瓜农增收，以及带动浦东新区农民收入“倍增计划”目标的实现，将是有力保障之一。